

## WTT新加坡大满贯赛国乒五冠收官

## 同门对决，孙颖莎笑傲女单

本报记者 程超

2月9日，WTT新加坡大满贯赛落幕，国乒再次包揽五冠，孙颖莎、林诗栋夺得女单、男单冠军。

率先进行的女单决赛中，世界排名第一的孙颖莎迎战同门师妹蒯曼，经过五局较量，孙颖莎4比1战胜队友，获得女单桂冠。

职业生涯首次打进WTT大满贯赛事女单决赛的蒯曼，堪称本届比赛最大“黑马”。在晋级之路上，她先是3比0淘汰卫冕冠军王曼昱，后又以4比1力克原世界第一朱雨玲。半决赛中，蒯曼以4比2战胜陈幸同，第六局中陈幸同一度取得10比5领先，但蒯曼挽回多个局点连得7分，赢下比赛。蒯曼总结道：“自己一上来拼得很凶，第六局落后时没有想太多，只是专注每一分。”晋级女单决赛后，蒯曼表示，不论对手是谁，自己要做的是专注比赛，全力以赴。

此次新加坡大满贯赛，蒯曼三线作战。在2月7日生日当天，与林诗栋获得混双冠军。昨晚，蒯曼又搭档王曼昱在女双决赛中，以3比2逆转孙颖莎/王艺迪，首夺女双冠军。以双打见长的蒯曼，经过年前在海南冬训的查漏补缺，不仅巩固了自身优势，单打实力同样得到显著提升。今年，蒯曼已经在WTT球星挑战赛多哈站和WTT常规挑战赛马斯喀特站拿下女单一冠一亚。

孙颖莎和蒯曼同为邱贻可弟子，师出同门的两人，在技术风格上颇为相似，她们都擅长利用前三板的快速上手来建立比赛优势。前者在半决赛



中遭遇了队友王艺迪的阻击。两人大战七局，孙颖莎在决胜局以12比10险胜对手。

此前孙颖莎和蒯曼共有三次交手，均发生在大满贯赛场，孙颖莎保持着全胜战绩。奥运会错失女单金牌后，孙颖莎进一步提升了在相持阶段的厚度，尤其是正手的护台能力。无论是心理层面，还是整体实力，孙颖莎优势更为明显。本场比

赛的发挥也印证了这点。夺得女单冠军，赛后孙颖莎接受采访时表示，今天自己做好了面对困难的准备，同时也为大家献上了一场精彩的比赛，后续会好好休息一段时间。

新加坡大满贯开赛前，女单世界排名第一的孙颖莎与第二的王曼昱分差为950分。随着战胜蒯曼后获得女单冠军后，孙颖莎拿到2000积分，进一步稳居第一宝座。

成就“三冠王” 超越王楚钦  
林诗栋排名首次登顶第一

本报记者 程超

最后上演的男单决赛中，林诗栋4比2战胜梁靖崑，成为本届赛事的“三冠王”。

林诗栋和梁靖崑是本次比赛国乒男线中发挥稳定的选手，两人在决赛中相遇实至名归。“劳模”林诗栋身兼三项，已斩获混双和男双冠军。男单赛场，林诗栋一路击败黄镇廷、西蒙·高兹、安宰贤和林昀儒等外协会主要对手，半决赛直落四局击败艾利克斯·勒布伦。梁靖崑晋级之路同样场场硬仗，第二轮面对奥恰洛夫，在0比2落后的情况下挽救多个赛点，实现逆转。半决赛，梁靖崑鏖战七局，击败世界排名第一的王楚钦。

一边是志在三冠王的后起之秀，另一边是渴望首个大满贯男单冠军的老将，这场焦点战注定火药味十足。比赛伊始，林诗栋和梁靖崑没有任何试探，直接展开大开大合的攻势。状态更为出色的林诗栋在第五局掌握了场上的主动，凭借高质量的正反手进攻接管了比赛。

值得一提的是，WTT新加坡大满贯赛期间，梁靖崑为自己选择的出场音乐是《沧海一声笑》，谈及原因，他表示：“经常看张伟丽打比赛，所以选择了这首歌。”昨天上午，张伟丽职业生涯第四次成功卫冕UFC草量级金腰

带。赛后，远在悉尼的张伟丽隔空喊话“小胖”，希望他比赛加油，享受比赛。稍显遗憾的是，梁靖崑并没有接住这份幸运，连续第二年屈居新加坡大满贯男单亚军。

巴黎奥运会后，20岁的林诗栋迅速崛起。算上新加坡大满贯夺冠，短期内林诗栋已经获得了WTT六站男单冠军。本周世界排名也将超越王楚钦，首次登顶第一。林诗栋表示赛前没想到世界第一的排名，还是打好自己的球。毫无疑问，新周期里林诗栋已经步入了“抢班夺权”的快车道。

结束新加坡大满贯赛，国乒将回到北京进行调整，备战2月19日进行的深圳亚洲杯。



## 牧民的女儿，站在了亚洲之巅

从牧场到赛场，仅用八年时间，巴亚尼·加林便站在了亚洲之巅。

在9日进行的哈尔滨亚冬会越野滑雪女子5公里（自由技术）比赛中，第九位出发的巴亚尼一路加速滑行，超越多名靠前出发的选手，以12分7秒5的成绩一举夺冠。

“能够以第一的成绩完赛，我非常开心。5公里的比赛同时考验运动员的速度和耐力，我今天就想着尽力就行，不要给自己留下遗憾。”即便夺得个人亚冬会首冠，赛后巴亚尼的脸上并未表现出太多兴奋，只有一抹来自山野的从容与坚韧。

1999年，巴亚尼出生在新疆阿勒泰地区吉木乃县的一个普通哈萨克牧民家庭。年少时的她好动勇敢，从小便跟着父亲加林·阿吾巴克在牧业点放羊，在山野间策马奔驰。冬季，巴亚尼有时也会在脚上绑着自制的木板，从山坡上一跃而下。

生于荒野，长于风雪，阿勒泰的自然环境造就了她出色的身体素质。读书时，巴亚尼便擅长长跑。2017年，正读高二的她通过多轮选拔，被新疆冬季运动管理中心挑选为越野滑雪运动员，从此开启滑雪运动生涯。

越野滑雪是雪上运动中最艰难的项目之一。因参赛者需要克服严寒和体能的极高挑战，而被称为“雪上马拉松”。

进入新疆队前，巴亚尼从未接受过专业训练。基础薄，起步晚，她所面临的难度可想而知，哈萨克族姑娘咬着牙投入到日复一日的训练中。

2018年年初，她跟随越野滑雪国家队集训队新疆组前往挪威，开始为期3年的外训。与训练的苦与累相比，让巴亚尼感觉更艰难的是对未来的不确定感。当昔日的同学们大都进入象牙塔深造，自己却依然没能取得好成绩。首次在挪威参加一项比赛时，她的成绩甚至排在了最后一名。

“坦白说，我也有无数次想要放弃。但每当我跌倒时，我就会想起支持我、鼓励我的家人、教练和队友们，我就坚信，既然已经开始训练了，我一定行。”她说。

坚定信念后，巴亚尼的训练愈发刻苦，不断缩小与外国优秀选手的差距。她说：“外训期间，每一次参赛都对发现自己的不足很有帮助，我也越来越有动力和信心。”

自此，她的表现愈发抢眼。2022年，巴亚尼和队友们在北京冬奥会越野滑雪女子4×5公里接力比赛中夺得第十名，刷新了中国队在冬奥会该项目的最好成绩。2024年年初，她又和队友在第十四届全国冬季运动会上夺得越野滑雪女子团体短距离（自由技术）冠军。

巴亚尼个人首夺亚冬会冠军的背后，是近年来新疆冰雪运动的崛起。

近年来，新疆当地政府围绕“冰雪进校园”、人才培养、场馆设施建设等环节不断发力，一批批具有天赋的各族青少年经过选拔，走上冰雪运动之路，中国西北的这片热土正迅速成为冬季运动不可忽视的新生力量。

当日比赛中，同样来自新疆的迪妮格尔·衣拉木江紧随巴亚尼获得银牌。同一天的另外一块场地上，新疆小伙布鲁尔夺得滑雪登山男子短距离金牌。8日，赛木哈尔·赛力克·迪妮格尔还分别斩获男、女子个人短距离（传统技术）铜牌。

新疆维吾尔自治区冬季运动训练中心党委书记康永新说：“我们有越来越多的青少年加入到冰雪运动中来，特别是各地州依托校园发展冰雪运动，取得了令人瞩目的成效，为新疆冰雪专业运动队提供了大批后备力量。”

因为冰雪运动，巴亚尼的人生轨迹得以改变。每当回到家乡时，巴亚尼总会和其他来自新疆的选手一样，走进当地的中小学校，分享自己的成长经历，给各族青少年指导滑雪技巧和训练方法。

“我希望我们的表现能带动更多新疆运动员努力训练，去参加更大规模、更高水准的比赛，取得更好的成绩。”她说，“我期待新疆越野滑雪运动在未来越来越灿烂。”

摘自 新华社

巴亚尼·加林  
越野滑雪女子5公里  
(自由技术)  
夺冠  
第九届亚冬会